

□人民日报评论员

“在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，是我们在新时代表达的文化使命。”6月2日，习近平总书记在文化传承发展座谈会上发表重要讲话，从党和国家事业发展全局战略高度，对中华

文化传承发展的一系列重大理论和现实问题作了全面系统深入阐述。习近平总书记的重要讲话，具有很强的政治性、思想性、战略性、指导性，为坚定文化自信自强，更好担负起新时代新的文化使命，扎实推进中华民族现代文明和社会主义文化强国建设，指明了前进方向、提供了根本遵循。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位，把文化建设摆在全局工作的重要位置，坚守中华文化立场，传承中华文化基因，坚持以社会主义核心价值观引领文化建设，在守正创新中构筑中华文化新气象、激扬中华文明新活力，为新时代坚持和发展中国特色社会主义、

■下转第3版

# 新的文化使命

## ——从“第二个结合”看努力建设中华民族现代文明

□新华社记者

一切国家和民族的崛起，都以文化创新和文明进步为先导和基础。五千多年不间断的历史长河中，积淀了灿烂辉煌的中华文明。党领导人民在百年奋斗中，走出了中国式现代化道路，创造了人类文明新形态，揭示出历史的真谛——“开辟和发展中国特色社会主义，把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路。”坚持“两个结合”，不断开辟马克思主义中国化时代化新境界。“第二个结合”，表明我们党对中国道路、理论、制度的认识达到了新高度，表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度，表明我们党在传承中华优秀传统文化中推进文化创新的自觉性达到了新高度。

在延安，瞻仰中共七大遗址、毛泽东等老一辈革命家故居，习近平总书

记感慨：“延安革命旧址见证了我们党在延安时期领导中国革命、探索马克思主义中国化时代化的光辉历程，是一本永远读不完的书。”在安阳，考察殷墟遗址，观摩青铜器、玉器、甲骨文等文物，习近平总书记点明此行的深意：“更深入学习理解中华文明，古为今用，为更好建设中华民族现代文明提供借鉴。”

新征程，走前无古人的中国式现代化道路，如何用中国道理总结好中国经验，把中国经验提升为中国理论，实现精神上的独立自主？“坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合。”2021年7月1日，中国共产党百年华诞之际，站在天安门城楼上，站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上，习近平总书记给出坚定有力的回答。



### “圆梦乘组”凯旋

——在额济纳东风着陆场目击神舟十五号载人飞船返回

(第八版)

## 学思想 强党性 重实践 建新功

### 带着问题学 盯着问题查 对着问题改

□本报记者 白丹

“自治区纪委监委机关要深刻认识开展这次主题教育的重大意义，在学思想上真用心、强党性上见真章、重实践上真运用、建新功上见真效，在完成好习近平总书记交给内蒙古的五大任务和全方位建设‘模范自治区’两件大事上作出纪检监察机关应有贡献。”4月14日，自治区纪委监委学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议对机关开展主题教育提出具体要求。

是共产党人的必修课，是开展党内集中教育的题中之义。自治区纪委监委把传达学习习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神作为“第一议题”，从举办3期处级以上干部读书班并组织专题研讨，到组织专家讲座、开展主题党日、撰写学习心得等一系列活动，将学习贯彻习近平新时

代中国特色社会主义思想贯穿始终，切实用以武装头脑、指导实践、统领纪检监察一切工作。调查研究是做好各项工作的基本功。自治区纪委监委立足纪检监察工作高质量发展认真调查研究，结合纪检监察工作实际制定调研方案，确定11个重点课题，领导班子成员每人牵头1个课题，累计开展调研17次，调研发现和了解问题24个，提出解决措施和建议34条。

持续深化粮食购销领域专项整治，抓好煤炭资源领域违法违规问题常态化治理，开展乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治，推动群众举报“存量清零、增量随清”……

### 核心提示

- 习近平总书记始终高度重视内蒙古的生态文明建设，在对内蒙古的重要讲话重要指示批示中，关注最多、论述最多、部署最多的就是生态文明建设。
- 2019年全国两会期间，习近平总书记在参加内蒙古代表团审议时指出，把内蒙古建成我国北方重要生态安全屏障，是立足全国发展大局确立的战略定位，也是内蒙古必须自觉担负起的重大责任。
- 2020年全国两会期间，习近平总书记在参加内蒙古代表团审议时强调，要保持加强生态文明建设的战略定力，牢固树立生态优先、绿色发展的导向，持续打好蓝天、碧水、净土保卫战，把祖国北疆这道万里绿色长城构筑得更加牢固。
- 2021年全国两会期间，习近平总书记在参加内蒙古代表团审议时强调，要坚持绿水青山就是金山银山的理念，坚定不移走生态优先、绿色发展之路。

### 自治区市场监管局 请进来听谏言 沉下去解难题

(第二版)



## 亮出绿水青山新气派

### ——牢记嘱托，推动高质量发展内蒙古答卷系列报道①

□本报记者 霍晓庆

2014——2023,10年,北疆万里山河巨变。天更蓝了,水更清了,山更绿了,草原更美了。118.3万平方公里的辽阔土地,犹如一幅气势恢宏的绿水青山“大写意”画卷。

这就是今天的内蒙古,是2400多万各族儿女的美丽家园,是我国北方重要生态安全屏障。时光回溯,习近平总书记始终高度重视内蒙古的生态文明建设,在对内蒙古的重要讲话重要指示批示中,关注最多、论述最多、部署最多的就是生态

文明建设。赋予内蒙古建设我国北方重要生态安全屏障、构筑祖国北疆万里绿色长城的战略定位。叮嘱内蒙古“构筑我国北方重要生态安全屏障,把祖国北疆这道风景线建设得更加亮丽,必须以更大的决心、付出更为艰巨的努力。”“要保持加强生态环境保护建设的定力,不动摇、不松劲、不开口子。”情景,历历在目;叮嘱,声声在耳。牢记嘱托,勇毅前行,内蒙古扛起建设我国北方重要生态安全屏障的重大政治责任,坚持不懈保生态、治污染、促转型,推动生态环境保护发生了历史性、转折性、全局性变化。

### 扛起内蒙古担当,壮士断腕抓绿色转型,久久为功抓生态修复,绿色变革蹄疾步稳

内蒙古的生态区位到底有多重要?内蒙古横跨“三北”,是我国北方面积最大、种类

最全的生态功能区。在国家“两屏三带”生态安全屏障格局中,内蒙古是“东北森林带”“北方防沙带”和“黄河重点生态区”的主要组成部分,是北方地区的“水塔”和“林网”,是三北地区乃至全国的“挡沙墙”和“碳汇库”。

保护好这里的生态环境,是我们义不容辞的责任,也是对国家最大的贡献。

当经济增长与环境保护发生冲突,我们该何去何从?

坚决把生态环境保护挺在前面,坚决不为了“仟瓜俩枣”损害长远利益、吃祖宗饭砸子孙碗的事情!

壮士断腕,绿色转型——全区超过一半的国土面积划入生态保护红线,72%的国土面积划入生态空间,红线内不搞打破自然生态平衡的开发,不建超出环境承载能力的工程,不上突破资源承载能力的项目;坚决遏制高耗能、高排放、低水平项目盲目发展,把牢产业、项目准入门槛;坚决改变粗放型的资源开发模式,全力推动经济社会发展全面转型。

久久为功,修复创伤——在大兴安岭“挂帅停鞭”,对重点沙漠“边治理”,让“套套草原”带套休整,专项整治破坏草原林地违法违规行为。统筹山水林田湖草沙系统治理,“一湖两海”明珠再生;深入实施天然林保护、京津风沙源治理等国家重点生态工程,国土绿化科学推进;

■下转第3版

担负新的文化使命  
——习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话振奋人心  
谱写新的时代华章

□新华社记者

习近平总书记6月2日在文化传承发展座谈会上发表的重要讲话,在社会各界持续引发热烈反响。大家表示,要以习近平总书记的重要讲话精神为指引,站在新的历史起点上,担负起新的文化使命,坚定文化自信自强,努力推进中华民族现代文明和社会主义文化强国建设。

### 讲好中华文明的多彩故事

中国文化源远流长,中华文明博大精深。习近平总书记深刻指出,中华优秀传统文化有很多重要元素,共同塑造出中华文明的突出特性。“中华文明具有突出的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性,对于习近平总书记的深刻阐释,我深有体会。”现场聆听了重要讲话,中国社会科学院历史学部主任、中国考古学会理事长王巍心潮澎湃,“认识中华文明的悠久历史、感知中华文化的博大精深,离不开考古学。大量考古发现实证了中华文明的连绵不断,展示了中华文明的丰富多彩,极大增强了我们的历史自信和文化自信。”

王巍表示,作为考古学工作者,将更加科学系统地做好中华文明起源的研究和阐释,通过考古发现让人民群众更好地了解古代的中国,认识现在的中国,理解未来的中国。

祖国西北,新疆维吾尔自治区博物馆里游客络绎不绝。漫步于珍贵展品之间,人们真切感受着中华文化的多元一体。

“总书记说,中华文明具有突出的统一性。近年来,我们以突出国家治理新疆的历史、中华民族交往交流交融的历史、丝绸之路文明互鉴的历史为展示脉络进行布展,正是为了让参观者更好感受到中国这一多民族国家的发展历史。”新疆维吾尔自治区博物馆馆长于志勇说,未来,将继续运用好这些特色文物资源,讲好中华文明统一、包容、和平的故事。

### 做好传统文化的研究阐释

习近平总书记强调,在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义,把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路。这是我们在探索中国特色社会主义道路中得出的规律性的认识,是我们取得成功的最大法宝。

“现场参会时,让我感受最深的是总书记对‘两个结合’的系统阐述。”山东大学教授何中华说。

“创造性提出马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合,是文化自信的体现,也是中国文化主体性在中华民族伟大复兴进程中自觉确立起来的体现。”何中华说,今天,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。中华优秀传统文化将为实现这一伟大目标提供深厚滋养和有力支撑。

作为在座谈会上发言的6位专家学者之一,南京大学人文社会科学资深教授莫砺锋心情激动。

“‘第二个结合’是一个重大理论创新。马克思主义和中华优秀传统文化二者相互契合,其中很多基本价值原则是一致的,而且二者还可以相互成就,从而造就一个有机统一的新的文化生命体。”莫砺锋说,他将认真学习领会总书记的最新论断,并以此为指导开展古代文学学术研究中自觉确立起来的体现。”

习近平总书记指出,“第二个结合”是又一次的思想解放,让我们能够在更广阔的文化空间中,充分运用中华优秀传统文化的宝贵资源,探索面向未来的理论和制度创新。

“肩负传统文化典籍整理、出版重任,总书记的重要讲话让我们深感使命光荣。”中华书局执行董事、党委书记肖启明说,中华书局将继续抓紧完成《复兴文库》出版、发行等工作,向广大读者更好呈现马克思主义基本原理在同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合中推进理论创新的光辉历程。

### 坚定文化自信为强国建设贡献力量

孟夏时节,四川眉山三苏祠绿水萦绕,生机盎然。

“习近平总书记指出要坚定文化自信,坚持走自己的路,为我们今后开展文物保护工作进一步指明了方向。”眉山三苏祠博物馆馆长陈仲文倍感振奋。

■下转第3版